第三单元  自然界的水

课题1  水的组成

【教学目标】
1、认识水的组成。

2、了解单质、化合物的区别。

3、了解人类认识物质世界的过程和方法。

【教学重点】

1、电解水的实验，确定水的组成

2、单质、化合物、氧化物的概念
3、了解人类认识物质世界的过程和方法。

【教学难点】

1、通过水的电解实验现象确定水的化学式。

2、了解单质和化合物的区别。

【教学准备】

1、实验器材和用品准备。

2、教学课件准备。

【教学时数】  1课时

【教学过程】
〖师〗：通过上一单元的学习，我们知道空气对我们来说很重要。这节课我们将学习另一种我们身边同空气一样重要的化学物质。你们知道是什么吗？

〖生〗：根据生活经验及教材内容回答：水。

〖师〗：提问：水在自然界以几种状态存在呢？想一想冬天的水会怎样？

〖生〗：根据已有知识回答：水在自然界中以三种状态存在；水在冬天会结成冰。

〖师〗：追问：水存在哪三种状态？
〖生〗：回答：气态、液态、固态。
〖师〗：请同学们根据自己的日常生活经验，谈谈并归纳水都有哪些用途呢？

〖生〗：讨论并回答：水可以用来洗菜、做饭，灌溉农田，工业用水，发电，维持生命，水上交通及航运等。

〖师〗：回答得很好。可以说水与我们的生活联系非常密切，没有水就没有生物生存。我们人体内也含有水，其作用是调节体温，适应环境。下面，我们就一起来探究有关水的秘密。

【板书】：一、水的组成

〖师〗：水是如此重要，那么水是由哪些元素组成的呢？下面我们用实验来回答。

【演示】：[实验3-1]：水的电解。

边介绍边演示，引导学生观察接通电源后两电极上产生的现象。

〖生〗：学习实验操作技能，观察、描述并记录实验现象。回答：

与电源相连的两个电极上都有气泡产生。正极上产生气泡的速率慢又少；负极上产生气泡的速率快又多；而且正、负两极管内气体的体积比约是1 : 2。

〖师〗：根据现象观察可知，水电解后两支玻璃管中都得到了无色的气体。请同学们思考：它们是同一物质，还是不同物质？
〖生〗：不敢轻易下结论。

〖师〗：那么，水电解后得到的物质究竟是什么？我们通过实验来鉴定。

【演示】：取出气体体积较小试管，并用大拇指堵住管口。再用一根带火星放在管口，松开拇指。（提醒学生注意观察现象）
〖生〗：认真观察，立即回答：木条复燃了。

〖师〗：这种气体能使带火星的木条复燃，它是什么气体？

〖生〗：异口同声地答道：氧气。

【演示】：取出气体体积较大试管，并用大拇指堵住管口。用一根点燃的火柴放在管口，松开拇指点火。（提醒学生注意观察现象）
〖生〗：认真观察，回答：气体燃烧，发出微弱的淡蓝色火焰，并伴有爆鸣声。

〖师〗：这种气体能燃烧，说明它具有可燃性，肯定不是氧气。这种气体就是氢气。

下面，我们先来了解一下氢气的有关知识：
1、氢气是一种没有颜色、没有气味的气体，难溶于水，密度比空气的小。

2、氢气具有可燃性，在空气（或氧气）中燃烧时，产生淡蓝色火焰，产物是水。反应的文字表达式是：氢气 + 氧气 [image: image1.jpg]fatd




 水（通过副板书展示）。
3、正是由于氢气具有可燃性，所以当氢气与空气（或氧气）混合时如遇明火就可能会发生爆炸（介绍氢气的爆炸极限）。因此，在使用或点燃氢气时，首先要检验氢气的纯度（介绍检验氢气纯度的方法），并要注意安全。

〖师〗：刚才我们简要地了解了氢气的有关知识。下面，我们继续学习和讨论水的组成。[提问]：大家讨论一下：在水的电解实验里，有新物质生成吗？水发生了什么变化呢？（在学生回答问题后追问：这属于什么反应？）
〖生〗：讨论，回答：有新物质生成，发生了化学变化。（属于分解反应）

请写出该反应的文字表达式。（请一名学生板演，检查学生的书写情况，指出书写中存在的问题，讲解正确的书写方法）
〖生〗：练习。书写反应的文字表达式：水 
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  氢气 + 氧气
〖师〗：组织并引导学生讨论：氢气是由什么元素组成的？氧气是由什么元素组成的？水电解时产生氢气和氧气，那么水是由什么元素组成的？
〖生〗：分小组讨论，积极回答：氢气是由氢元素组成的。氧气是由氧元素组成的。水是由氢元素和氧元素组成的。
〖师〗：通过实验的测定，我们知道了水是由氢元素和氧元素组成的。[设问]那么水的化学式怎样写？[讲述]：意大利科学家阿伏加德罗提出：“在同温同压下，同体积的气体有相同的分子数。”实验测得电解时产生的氢气和氧气，体积比约为2∶1，可以认为水电解时产生的氢气和氧气的分子数目约为2∶1。氢和氧的分子都是双原子分子，所以可推测1个水分子中氢、氧原子个数比也约为2∶1。科学家们经过大量的实验精密测定，证实1个水分子由2个氢原子和1个氧原子构成，因此水的化学式应写成H2O。
〖师〗：我们知道，氢气是由氢元素一种元素组成的，氧气是由氧元素一种元素组成的，水是由氢元素和氧元素两种组成的。这种组成中由同种元素组成的纯净物叫做单质，如：氢气(H2)、氮气(N2)和氧气(O2)就是单质。组成中由不同种元素组成的纯净物就叫做化合物，如：二氧化碳(CO2)、氧化铁(Fe2O3)和高锰酸钾(KMnO4)都是化合物。在化合中，由两种元素组成，且其中一种元素是氧元素的化合物，又叫做氧化物，如：二氧化碳(CO2)、氧化铁(Fe2O3)、五氧化二磷(P2O5)和水(H2O)都是氧化物。为了区别清楚单质、化合物、纯净物以及混合物之间的关系，请同学们用图示的形式表示出它们的关系。
〖生〗：积极归纳，列出图表：

        混合物

物质               单质
        纯净物
                   化合物——氧化物

〖师〗：[强调]：1、物质和纯净物的分类依据不同。物质是按组成物质的种类是否为一种来分类的，而纯净物是依据组成物质的元素种类是否为一种分类的，所以不能把混合物、纯净物、单质和化合物混为一谈。因此，要区分混合物、纯净物、单质和化合物时，不能只看名称，而应认真分析其组成、理解其实质，才能得出结论。

    2、要注意氧化物与含氧化合物的意义不同：氧化物是组成元素总共只有两种元素，且其中含有氧元素的化合物，如：二氧化碳(CO2)、氧化铁(Fe2O3)、五氧化二磷(P2O5)和水(H2O) 等；含氧化合物是组成元素的种类数不限，但只要含有氧元素的化合物，如：高锰酸钾(KMnO4)、氯酸钾(KClO3)和硫酸铜(CuSO4)以及二氧化碳(CO2)、氧化铁(Fe2O3)、五氧化二磷(P2O5)和水(H2O)等。 
【小结】：学完本节课后要知道水是由氢元素和氧元素两种组成的。还要知道单质、化合物和氧化物的概念，以及它们之间的区别与联系。

【布置作业】
1、复习、巩固本课题所学内容，预习“课题2  分子和原子”。

2．作业题：本课题习题。
【板书设计】

第二单元  自然界的水

课题1   水的组成

一、水的组成

水 
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  氢气 + 氧气
(H2O)          (H2)    (O2)

结论：水在通电的作用下产生氢气和氧气，水是由氢元素和氧元素组成的。

二、物质的简单分类

             混合物

物质               单质

             纯净物

                        化合物——氧化物
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